

Изъ епархіальной хроники.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Георгіемъ, Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ церквей и школъ села Солодники Черноярскаго уѣзда и второклассной школы.

Обычная ежедневная сутолка въ селѣ Солодникахъ Черноярскаго уѣзда 14-го сентября с. г. была прервана неожиданно полученнымъ извѣщеніемъ, что наше село Солодники на дняхъ посѣтитъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Георгій, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій. Какъ то сразу объ этомъ узнало все село. Все заволновалось, все поднялось на ноги, вездѣ слышались разговоры, и разнообразныя, иногда до противоположности сужденія по поводу ожидаемаго событія.

Какъ-то незамѣтно прошло время до 18 сентября, когда, по сообщенію, Владыка долженъ былъ быть у насъ. Съ утра въ этотъ день поднялся сильный вѣтеръ, вздымая невѣроятныя тучи пыли, но несмотря на это съ ранняго же утра въ этотъ день значительныя толпы, по праздничному одѣтаго народа, стали подходить къ храму и здѣсь, на церковной площади, значительными группами останавливаться въ ожиданіи посмотрѣть, принять благословеніе и послушать наставленія Ангела церкви Астраханской. Невольно мысли воѣхъ съ сочувствіемъ обращались къ высокому путешественнику, принужденному совершать путь по такой неблагоприятной погодѣ. Въ Солодники Владыка ѣхалъ изъ села Каменнаго-Яра на лошадяхъ.

Около 9 часовъ утра послышался мѣрный звонъ большого колокола на колокольнѣ нашего, во имя Казанской Божіей Матери, храма. Съ площади народъ посѣбно собрался въ храмъ и наполнилъ его до того, что человекъ 15 полицейскихъ съ трудомъ устанавливали порядокъ въ народѣ, чтобы оставить необходимое для встрѣчи Преосвященнаго мѣсто свободнымъ. Скоро мѣрный звонъ большого колокола смѣнился звономъ „во вея“ и черезъ 10—15 минутъ у главныхъ вратъ церковной ограды остановился экипажъ, на которомъ прибыли уѣздный исправникъ и мѣстный благочинный прот. М. Вѣлосемцевъ, а еще черезъ 3—5 минутъ къ этимъ же вратамъ прибыли Его Преосвященство съ о. ключаремъ собора прот. В. Карасевымъ. Здѣсь при входѣ въ ограду Его Преосвя-

щенство встрѣтили и поднесли хлѣбъ-соль мѣстные почетные прихожане во главѣ съ мѣстнымъ волостнымъ старшиною Петромъ Поповымъ. При входѣ въ храмъ Его Преосвященство былъ встрѣченъ мѣстнымъ причтомъ; причемъ священникъ Павелъ Рязанскій обратился къ Его Преосвященству съ слѣдующимъ привѣтствіемъ: Ваше Преосвященство, Милостивый Архипастырь и Отецъ! Давно уже ходили неопредѣленные слухи о Вашемъ намѣреніи посѣтить наше селеніе. И мы съ радостію ждали Васъ. Но слухи эти не подтверждались, а потому и радость наша была преждевременной. Нынѣ радость наша исполнилась—мы видимъ Васъ, мы встрѣчаемъ и бесѣдуемъ съ Вами, но радость наша нѣсколько затѣняется сомнѣніемъ—найдете ли Вы у насъ то, что Вамъ хотѣлось бы у насъ найти—найдете-ли Вы насъ дѣлателями достойными на нивѣ, порученной Вами нашему смотрѣнію. Приходъ нашъ большой, въ значительной мѣрѣ заселенный сектантами. Трудно при такихъ обстоятельствахъ все видѣть, все усмотрѣть, всему удѣлать необходимое вниманіе. По мѣрѣ нашихъ силъ и способностей мы старались быть достойными Вашего высокаго призванія—пасти церковь Солодниковскую. Если же что найдете недосмотрѣннымъ, упущеннымъ изъ вида, или неисполненнымъ, всепокорнѣйше просимъ Васъ, Ваше Преосвященство, быть не строгимъ судіею и карателемъ, а Милостивымъ Архипастыремъ и Отцемъ, наставить, научить, вразумить.

Ждемъ услышать Ваше Архипастырское наставленіе мы, священнослужителя святаго храма сего съ прихожанами, вѣренными Вашимъ Святительскимъ смотрѣніемъ нашему руководительству, ждутъ его и овцы не отъ двора сего, сектанты, въ не маломъ, безъ сомнѣнія, количествѣ собравшіеся сюда, чтобы посмотреть и послушать Васъ. Видя же, Владыко святой, въ храмъ сей и благослови виноградъ сей, Вашимъ Святительскимъ смотрѣніемъ вѣренный воздѣлыванію нашего недостойства.

Милостиво выслушавъ означенное привѣтствіе Владыка приложился ко Святому Кресту и обычнымъ порядкомъ прошелъ въ алтарь. По окончаніи встрѣчи Владыка обратился къ народу, между которымъ было не мало и сектантовъ, съ словомъ приблизительно слѣдующаго содержания. „Однажды Иисусъ Христосъ пришелъ изъ Капернаума въ г. Наинъ. Въмѣстѣ со Христомъ шли ученики и множество народа. Когда Иисусъ Христосъ подходилъ къ городскимъ воротамъ, изъ нихъ выносили умер-

шаго юношу, единственнаго сына одной бѣдной вдовы. Несчастливая женщина шла за гробомъ и горько плакала. Господь сжалился надъ женщиной и сказалъ ей: «не плачь». Потомъ подошелъ и прикоснулся къ одру умершаго.—носильщики остановились. Христосъ, обратившись къ умершему, сказалъ: „юноша, тебѣ говорю, встань“. Умершій тотчасъ всталъ и началъ говорить. Всѣ бывшіе тутъ, видя чудо, начали славить Бога и говорить: «Великій пророкъ возсталъ между нами, Господь посѣтилъ людей своихъ». Много такихъ чудесъ сотворилъ Исусъ Христосъ во время своей земной жизни: — мертвые по его слову оживали, больные выздоравливали, бѣсноватыя очищались. Видя такія чудеса Исуса Христа, конечно, нельзя было сомнѣваться въ Его Божественномъ достоинствѣ. Тѣмъ не менѣе и въ то время находились люди, которые не вѣрили въ Исуса Христа и чудеса, творимыя имъ, приписывали силѣ веельзевула, князя бѣсовскаго: „веельзевула имать и яко о князь бѣсовѣтъ изгонитъ бѣсы“ (Мрк. 3,22), говорили о Спасителѣ такъ называемые книжниками, т. е. люди, посвятившіе себя изученію Закона Божія. Не вѣрили въ Божественное достоинство Спасителя и фарисеи. Видя, что весь народъ, поражаясь чудесами, идетъ за Христомъ и оставляетъ ихъ — фарисеевъ, — послѣдніе дошли до такого неистовства и озлобленія, что предали поноснои крестной смерти невиннаго и безгрѣшнаго Богочеловѣка — Христа.

Обильно изливались чудеса и въ первые три вѣка нашей христіанской эры, когда вѣра Христова была гонимой, когда христіане, какъ государственные преступники, подвергались всевозможнымъ преслѣдованіямъ, гоненіямъ и даже самой смерти. Можно сказать, что самое распространеніе христіанства при такихъ обстоятельствахъ есть само по себѣ чудо. Всѣ гоненія, преслѣдованія и даже смерть не только не задерживали распространеніе христіанской вѣры, но, напротивъ, — возбуждали энтузіазмъ въ послѣдователяхъ Христовой вѣры, — энтузіазмъ до желанія и даже отысканія случая запечатлѣть вѣру свою во Христа смертію за него отъ невѣрныхъ и ожесточенныхъ языческихъ правителей. И что удивительно, — при такихъ обстоятельствахъ вѣра Христова не только не уничтожилась, но напротивъ все распространялась и распространялась, пока не было объявлена религіей господствующей при греческомъ императорѣ Константинѣ и матери его Царицѣ Еленѣ.

Чудеса сопровождали и дальнѣйшую исторію православной христіанской церкви и до настоящаго времени. И въ настоящее время ежедневно почти приходится читать въ газетахъ о множествѣ чудесъ, совершающихся при мощахъ свят. Серафима Саровскаго, много такъ же слышимъ мы отъ достовѣрныхъ свидѣтелей о множествѣ чудесъ, совершавшихся при жизни и сейчасъ совершающихся у мѣста блаженнаго упокоенія благочестиваго старца, протоіерея о. Іоанна Кронштадтскаго.

Такъ чудомъ росла и строилась вѣра православная. Наслѣдниками этой православной имѣмъ счастье быть и мы, обитатели нашего православнаго отечества. Не даромъ отечество наше называется Русью святою, Русью православной и, врядъ ли существовала бы Россія, какъ государство, если бы православная христіанская вѣра не проникала своимъ христіанскимъ духомъ во все стороны правленія, если бы православіе не было бы господствующей религіей Россійскаго Государства.

Къ сожалѣнію, необходимо признаться, что въ настоящее, такъ называемое освободительное время, и въ нашемъ православномъ государствѣ находитесь много людей, посящихъ только имя православныхъ, духа же православія отвергающихъ, людей, зараженныхъ ложью иновѣрныхъ ученій, которые низводятъ Господа нашего Іисуса Христа на степень обыкновенныхъ людей, только людей-идеальныхъ,—которые проповѣдуютъ возможность для каждаго человѣка уподобиться Христу не зависимо отъ благодати Божіей, отвергаютъ необходимость принадлежности къ церкви Христовой, отрицаютъ необходимость исполненія обрядовъ, таинствъ и др. дѣлъ христіанскихъ,—которые увѣряютъ, что они уже спасены и, какъ таковые, не имѣютъ надобности во вѣншихъ знакахъ служенія Господу и что для нихъ, какъ спасенныхъ, достаточно исполнѣ одного только внутренняго,—сердечнаго единенія со Христомъ. Къ такимъ людямъ принадлежатъ наши потерявшіе вѣру интеллигенты, сюда принадлежатъ такъ-же и разнаго рода сектанты, —панковцы, баптисты и проч.

Бойтесь такихъ людей, бѣгайте разсужденій съ ними о вѣрѣ,—не къ жизни вѣчной, а къ вѣчной гибели ведетъ ихъ богопротивное ученіе. Если же кто обольститъ васъ, обращайтесь съ недоумѣніями къ вашимъ священникамъ, чтобы они разъяснили вамъ. Богъ же мира и благочестія да будетъ съ вами. Аминь.

Глубоко прочувствованное и съ воодушевленіемъ произнесенное слово Владыки произвело сильное впечатлѣніе на слушателей, на глазахъ нѣкоторыхъ изъ нихъ видѣлись слезы. Мысли, высказанныя Владыкою въ словѣ, приводятся и теперь православными въ бесѣдахъ съ сектантами, какъ доказательство превосходства православія предъ сектантствомъ. Преподавъ благословеніе собравшемуся въ храмъ народу, Владыка посѣтилъ затѣмъ мѣстную I-ую церковно-приходскую школу, гдѣ встрѣченъ былъ пѣніемъ учениками молитвы Святому Духу и „изъ-подла эти деспота“. По провѣркѣ успѣховъ учениковъ въ наукахъ, Владыка изволилъ указать на необходимость участія учениковъ въ церковномъ богослуженіи чтеніемъ и пѣніемъ, а также прислуживаніемъ священнослужителямъ въ алтарѣ. Хорошо говорилъ Владыка, составить изъ учащихя церковный хоръ, но еще лучше ввести при богослуженіи общее пѣніе. Для большого успѣха общаго пѣнія въ церкви Владыка рекомендовалъ разучивать хорошенько въ школѣ церковныя пѣснопѣнія обычнаго распѣва, а затѣмъ при богослуженіи представлять учащихя въ разныхъ частяхъ храма, чтобы такимъ образомъ при общемъ пѣніи въ церкви учащіеся являлись бы ядромъ—осною пѣнія, а имъ подпѣвали бы другіе молящіеся. Конечно, говорилъ Владыка, на первыхъ порахъ это пѣніе не будетъ имѣть большого успѣха, народъ будетъ пѣть неувѣренно, —будетъ бояться, чтобы не ошибиться но съ теченіемъ времени дѣло это должно наладиться, народъ пріобрѣтетъ увѣренность, пѣніе будетъ хорошимъ, заинтересуетъ молящихся, сдѣлавъ и ихъ участниками богослуженія и, тогда врядъ ли будетъ нужда въ содержаніи особаго церковнаго хора, который къ тому же требуетъ для своего содержанія денежныхъ затратъ, а деньгами вообще не богаты сельскіе храмы. Затѣмъ преподавъ благословеніе учащимъ и учащимся и напутствуемый пѣніемъ учащимися, Владыка направился въ мѣстное мужское сельское общественное училище, гдѣ такъ же провѣрялъ успѣхи учениковъ. А затѣмъ обратившись къ учащимъ, давалъ имъ наставленіе о необходимости развитія въ учащихя церковности и патріотизма; какъ на средство къ пріобрѣтенію и развитію церковности и патріотизма Владыка указалъ на необходимость пѣнія съ учениками церковныхъ пѣснопѣній и патріотическихъ пѣсней, а такъ же на необходимость пріохотить учениковъ къ участію пѣніемъ и услугами священнослужителямъ—въ церковномъ богослуженіи. Затѣмъ преподавъ

благословеніе учащимся, по приглашенію только что назначеннаго въ школу и не задолго предъ тѣмъ вступившаго въ супружество учителя Михаила Агаревского, посѣтилъ его квартиру и преподавъ благословеніе молодымъ хозяйкамъ. Пробывъ здѣсь непродолжительное время, Владыка въ экипажѣ отбылъ въ Апостола-Никаноровскую домовую церковь и второклассную церковную школу въ томъ же селѣ Солодники (Сообщ. свящ. *Иав. Рязанскій*).

Въ этой церкви Владыку встрѣтилъ завѣдующій второклассной школой свящ. С. Кудиновъ рѣчью, въ которой выражалъ радость по случаю прибытія Владыки Архиепископа, сознавался въ волненіи, которое было исполнѣ понятно въ положеніи всякаго „не считающаго себя достигшимъ“, но съ усердіемъ „достигающаго“ и потому смиренно ожидающаго указаній, совѣтовъ и вразумленій отъ своего господина. Владыка въ отвѣтъ сказалъ приблизительно слѣдующее: въ этомъ св. мѣстѣ двѣ сѣни созданы по волѣ Божіей и заботами добрыхъ людей: церковь и школа. Два Божіихъ дара находятъ приютъ и развитіе жодъ покровомъ ихъ: даръ мысли и даръ чувства, разумъ и сердце.

И то и другое необходимо развивать, но въ строго единомъ направленіи. Церковь и школа дѣлаютъ это. Церковь воспитываетъ сердце, возбуждаетъ въ немъ вѣру, надежду, любовь—эти главные христіанскіи добродѣтели (1 Кор., 13. 13). Школа развиваетъ умъ, силу мысли и различные таланты человека, необходимые для земной жизни. И церковь и школа должны рука объ руку вести однимъ путемъ ко спасенію, къ Царству Божію, но значеніе ихъ не равное. Церковь должна въ этомъ руководствѣ главенствовать, давать тонъ и направленіе жизни и вліянію школы. Только при этомъ условіи можно ожидать успѣха и пользы отъ школы. Только съ послушной школой процвѣтаетъ «яко крикъ» церковь, возвращая и сердце и умъ своихъ членовъ въ христіанскомъ направленіи къ святости и правдѣ. Такъ указываетъ Слово Божіе (1 Тимоѳ. 4, 8), такъ подтверждаетъ опытъ жизни. По этому вы, православніи прихож. держитесь церкви и усердно помогайте школѣ, отдавая дѣтей для обученія и наставленія, а вы, руководящіе школой и предстоятельствующіе въ церкви, слѣдите за единствомъ ихъ направленія и трудитесь для ихъ преуспѣванія. Мы изложили рѣчь Владыки кратко, конспективно. Владыка говорилъ болѣе подробно, подтверждая своя мысли текстами священнаго писанія, примѣрами изъ жизни и науки.